



Establecimiento en las 1.ª y 2.ª plazas, en Murcia, España. — Edición: viernes, 10 de noviembre de 1900. —

Pago adelantado. — Las suscripciones empiezan el 1.º de cada mes y solo terminan en el 31 de cada mes. —

AÑO XXX.

JUEVES 10 DE NOVIEMBRE DE 1900

CUM 9280

NABANJA SIN PIÑÓN

Exlusiva en la clase de embarque y superior calidad. Huertos de la Torre de Senla en Aljirías. Encargado: Antonio Saquero.

ALMACEN DE CARBÓN

Barrio de San Benito. FRENTE A LA ALAMEDA DE CAPUCHINOS. Servicio á domicilio. Carbón superior de encina, á 6 reales arroba. Carbón de pino en jalbegones, á 18 rs. quintal. Carbón para braseros, á 4 1/2 rs. arroba. Cisko de carbón de encina á 3 rs. id. Leña de serrajería, á 2 rs. id. Con el carbón de encina se acompaña romero para encender.

Se reciben avisos:

San Isabel, 8, almacén de ultramarinos. San Nicolás, 25, tienda de id. C. Ballos, 10, id. id. Plaza de San Agustín, cafetín. Crédito público, 15, tienda de ultramarinos. Carnicería, 1 y 2, (La Verdad.)

COOPERATIVA DE EMPLEADOS

En este establecimiento se vende carne de Ternera al precio de 7 reales kilo.

INYECCION SAEZ

Con solo su uso se curan la mayoría de los flujos de las vías urinarias, y en los casos rebeldes, tomando interiormente á la vez las *Grageas Saez*, du uso evita el contagio, sin producir Solor ni trastorno en el individuo. Botella 12 reales. De venta en la Farmacia Cajana y demás principales farmacias y droguerías. Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y C.ª, Barcelona.

INSTITUTO DE VACUNACION

23. CALLE DE LA MERCED 23. Se vacuna con *linfa de vaca*, todos los días de 3 á 5 de la tarde y *directamente de la ternera* los *MERCOLES* y *JUEVES* de cada semana; también se expenden tubos y cristales con *linfa* siempre reciente. 13-4

LA PAZ DE MURCIA

Para quién escribirá nuestro colega de la calle del Plano, en su constante afán de hablar de nuestro ilustre correligionario el señor Romero Robledo, el cual, sin embargo de constarle que ha tenido en Barcelona una entusiasta acogida, dice en su número de ayer, lo que sigue:

«El viaje del Sr. Romero Robledo á Barcelona ha sido un verdadero fracaso, según se expresan los periódicos madrileños hoy recibidos.» Y como si esto no fuera bastante añade:

«Los catalanes no quieren ni aun el proteccionismo viniendo de Romero, que se declaró andaluz en Sevilla, castaño en Toledo, y catalán en Barcelona. Y no para aquí el fusionista de encargo, á la prueba de bombas sino que haciéndole que no debía contentarse con hablar á la verdad de los hechos, atribuyendo á una publicación tan ilustrada, prevenciones personales y mezquitas, se encara con nuestro jefe, y dice: «Suponemos con este motivo, hará nuevas declaraciones el general López Domínguez.»

El recibimiento del Sr. Romero Robledo, ha sido un suceso importantísimo, y del que, con gran satisfacción, damos cuenta á seguida á nuestros lectores. Los hombres políticos deben pulsar la opinión pública y satisfacer, cuando llegan al poder, sus exigencias, siendo justas y legítimas.

Por eso son andaluces, castellanos, gallegos y catalanes, y á todos se pertenecen por igual, pues que desde las esferas del poder no son más que españoles.

Esto no todos lo comprenden, y de aquí el que haya que disculpar algo á la ignorancia. Lo que no admite perdón, es mostrarse apasionado é iracundo con el que se halla tan alto que es imposible le alcancen los tiros de ciertas escopetas. Están, como colega, muy satisfechos, y creemos que no habrá necesidad de nuevas declaraciones.

Barcelona 7.

Ayer, á la hora anunciada, llegó el Sr. Romero Robledo á Barcelona, la ciudad hospitalaria por excelencia, que no ha desmentido esta vez, ni ha de desmentir, mientras nuestro ilustre huésped permanezca entre nosotros, su tradicional cortesía.

En la estación de Barcelona veíase ya desde las diez y media de la mañana numerosos grupos de obreros é industriales, que iban ingresando á medida que se acercaba la hora de llegada del tren. A las once estaban curados de gente todos los salones de descenso, así como los pórticos inmediatos á la vez que iban llegando numerosos carruajes que se situaban en los alrededores. A las once y cuarto presentaba un brillante efecto la plazuela frente á la estación; los carruajes estaban distribuidos en dos grandes hileras, y todos los alrededores rebosaban de concurrentes hasta el punto de que se hacía imposible pasar de un lado á otro.

Abiertas las puertas para el andén, inmediatamente quedó lleno de bote en bote, tanto que se hacía imposible, aun á las personas más significadas de nuestro partido, penetrar por entre aquella masa de gentes, que con la ansiedad pintada en el rostro, los minutos se les hacían horas por ver á nuestro distinguido huésped.

Por fin, el silbido de la locomotora anunció la llegada del esperado tren, y tan luego hubo entrado en la estación, sin esperar siquiera á que asomara por la ventanilla el Sr. Romero Robledo, los concurrentes batían palmas y rompían en atronadores aplausos.

A nuestros más caracterizados amigos de Barcelona les fué materialmente inaccesible el Sr. Romero Robledo, pues los que estaban inmediatos no dejaban acercarse á nadie por querer tener el gusto de saludarle y abrazarle los primeros.

En la estación vimos á los Sres. Sedó, Rocafort, Peñasco, Pujol Fernández, Turri y Martorell, Vicente de Romero, Castellot, Solá, Ezquerro, Salfarada, Gras, Malvey, Puig y Ginerés, Torrents, Mercaler, Eitas y Carbonell, Griñán y muchos otros que sería largo enumerar.

«La redacción de «La Nación» estaba en masa presidida por su director.

El Sr. Romero Robledo ocupó el carruaje que se le tenía destinado junto con los Sres. Sedó, Peñasco y Pujol Fernández.

Seguidamente dirigióse el Sr. Romero Robledo al Oficulu de nuestro partido, sito en la plaza del Angel, pasando por la calle de la Princesa. Es imposible describir el efecto que causaba el desfile de los centenares de carruajes que seguían al en que iba nuestro querido amigo.

Una vez en el Oficulu el Sr. Romero Robledo acompañado de los señores Bosch y Fustaguerra, Alvarez Mariño, Lábajos, el corresponsal del «Resumen» y otras personas de esta localidad, recorrió dos veces todas sus dependencias examinándolas detenidamente y se asomó al balcón de la plaza del Angel para ver el desfile. El efecto no podía ser más brillante. Dicha plaza estaba ya atestada de carruajes y todavía los últimos de la comitiva no habían llegado al Parque, cogiendo toda la calle de la Princesa.

Con esto se dió tiempo á que se reunieran los socios del Oficulu que iban llegando.

Inmediatamente se improvisó una reunión en la sala de Juntas que rebosaba de gente, notándose entre la concurrencia un considerable número de fabricantes é industriales que figuran en primera línea en Barcelona. También vimos allí á varios redactores de diferentes periódicos de esta capital, entre otros, á los Sres. Junoy y Callard de la «Publicidad», Tobellans de «La Renacimiento» etc.

A continuación el presidente del Oficulu Sr. Rocafort ha saludado al señor Romero Robledo á nombre de nuestros correligionarios; haciendo como un acto de presentación y congratulándose de que un eminente hombre de Estado, como nuestro jefe, se haya dignado visitar nuestra capital, añadiendo que abrigaba la convicción de que esta visita ha de tener gran importancia para los intereses del país.

En seguida se ha levantado el señor Romero Robledo para contestar á este saludo y satisfacer la general expectación de la numerosa concurrencia que llenaba los salones del Oficulu y que tenía ansiedad por oír su palabra, dirigiéndola breves frases.

El Sr. Romero Robledo ha comenzado diciendo que, invitado por el Sr. Sedó, su queridísimo amigo y al cual tiene en gran estima, para asistir á un acto de familia, accedió gustoso, y que de ahí surgió la idea de su viaje para asociarse á la alegría de tan buen amigo.

Ha dicho que se había quedado sorprendido del número de amigos que habían salido á recibirle, número muy superior al que podía esperar, por más que manifiesta que nunca ha contado la cantidad de sus partidarios ni se ha preocupado de que sea mayor ó menor, pues que solo mira la intimidad de los efectos á los cuales trata de corresponder con los suyos.

No puedo, sin embargo, callar dice, que me había dolorosamente impresionado lo que se decía por algunos periódicos de que sería mal recibido, si bien nunca pude creerlo de una ciudad tan culta como Barcelona, puesto que la ofensa no se la haría á mi persona, sino á sí misma, toda vez que cuando un representante del país, sin obligación ninguna directa, viene á estudiar de cerca los males que aquejan á Cataluña, á sondear las aspiraciones del país y procurar los remedios oportunos para las necesidades que están en la conciencia pública, no son ciertamente mo-

mentos á propósito para actos de descortesía.

Lo que era racional y lógico, añadía, ha sucedido, puesto que he tenido una recepción cariñosísima.

Dice que no viene á hacer promesas que no sabe si se pudieran cumplir, sino á estudiar los males públicos y buscar los remedios que se les pueden aplicar, y que ocasión tendrán de estudiar unos y otros para luego defender los intereses patrios en el seno de la representación nacional.

No obstante, añade, como español y como representante del país, mi aspiración es que alimentos, vestidos, las armas para defender la patria, que todo en sumo, sea español; yo no sé si esto es ó no ser proteccionista, lo que sí sé es que esto defenderé en todas partes. Contadme como un catalán más.

Entusiastas aplausos acogieron estas breves palabras del Sr. Romero Robledo.

A las tres y media de la tarde pasaron las comisiones previamente designadas á la casa en que se alojó el Sr. Romero Robledo, con el objeto de acompañarle á dar un paseo por los alrededores de la población.

Poco después el Sr. Romero Robledo volvió á subir á su carruaje, dirigiéndose por la plaza de la Constitución, Fernando, Rumbia y calle de Santa Ana á la plaza del mismo nombre donde vive el Sr. Pujol Fernández, presidente del Fomento de la Producción Nacional, en cuya casa se aposenta nuestro distinguido amigo.

Durante el tránsito, una gran concurrencia ha presenciado el desfile.

En casa del Sr. Pujol y Fernández nuestro ilustre y digno jefe recibió la visita de los Sres. Marqués de Comillas y D. Pedro de Sotolongo, de varias comisiones de distintos comités y la de algunos de sus amigos particulares.

A las cuatro salió el Sr. Romero Robledo acompañado del Sr. Pujol y Fernández y de varios amigos, entre los cuales podemos citar á los presidentes del Comité Provincial y del Oficulu.

Los ocho carruajes que seguían al de nuestro queridísimo amigo y jefe, recorrieron gran parte de Paseo de Gracia, Gran Vía, Parque, Paseo Colón y Rumbia.

Una comisión de la sociedad titulada «La Reforma Social», establecida en Gracia, de la que es presidente don Matías Ramos, visitó ayer al Sr. Romero Robledo, y le ofreció la presidencia honoraria.

Nuestro distinguido amigo, que siempre ha cultivado con especial predilección el trato con los obreros, manifestó que agradecía mas la honra que le hacían, mas que si se le hubiese conferido una gran cruz.

La comisión salió complacida de la amabilidad de nuestro querido jefe.

Mañana publicaremos el importante y significativo discurso pronunciado por nuestro ilustre correligionario señor Romero Robledo en el banquete reformista del teatro Principal de Barcelona, sintiendo grandemente no poder hacer lo mismo con los de nuestros apreciables correligionarios de la capital del Principado, por no permitirlo nuestras columnas ni disponer LA PAZ de medios para esfuerzos como el de nuestro colega «La Nación».

Consumos

Por nuestros colegas nos hemos enterado que para ayer tarde estaba citada con el Ayuntamiento, la junta de asociados que ha de resolver sobre el medio de hacer efectivo el encabezamiento, dada la falta de pastores en la primera subasta y los males que ofrece la administración, á pesar de la escrupulosidad y celo, que todos reconocemos, se lleva en ella.

Esto nos hace creer con fundamento, que el Ayuntamiento no ha tenido en cuenta nuestras observaciones, fundadas en la ley y en las disposiciones vigentes, que probaron que esa junta era ilegal por no estar en ella representados los que no pagan contribución directa, y aparte de otros defectos en la constitución, componer parte de ella individuos que están incapacitados para ejercer esos cargos. Pero el Ayuntamiento prefiere esa ilegalidad á confesar su equivocación; no hay en él, á pesar de que tiene individuos muy acaudalados, quienes tengan el valor de hacerla ver, y hay que dejarla que siga por ese camino malo, sabiendo que los vicios de origen alejanzan á los efectos subsiguientes.

Ahora nos toca llamar la atención de nuevo sobre los encabezamientos gremiales. Una nueva subasta no pueda intentarse sin rebajar el tipo, sería una gran pérdida para el Ayuntamiento sin beneficio del pueblo. ¿por qué no se acude á los encabezamientos gremiales?

La contra que estos tienen es que hay especies que no se pueden encabezar y que no admiten la administración por medio de fieltos, etc., que absorberían mas de lo que produjeran. ¿Por qué no se abandona el producto de esas especies y así lo que el Ayuntamiento ha de perder por fuerza, recaería en beneficio del pueblo?

Hágase el estudio; compártase según los rendimientos de las especies que se pueden encabezar, lo que el Ayuntamiento podía obtener con una subasta con rebaja del tipo, y además del beneficio que citamos, se libraría al pueblo de la traba de los fieltos y se ahorrarían los enormes gastos que ocasionan y que á las empresas ó á las corporaciones oficiales, le cercenan gran parte del producto de la renta.

Estamos á tiempo de hacer algún bien, ya que el perjuicio para el Ayuntamiento es inevitable; en vez de beneficiar á un arrendador, beneficiarnos todos por esa medio legal, claro que autoriza la instrucción y está puesto en práctica en muchas partes.

Caridad

Si bien las son las cart generas y preciosas las marciañas, sus atractivos físicos los entusiascan con el bellísimo don de la caridad que las adorna y eleva, y debido al cual los que gimen en el lecho, faltos de recursos allí y acá, tendrán consuelo con los donativos que se les hagan, del fondo recogido por esos ángeles que realizaron y embellecieron nuestro Teatro, al desempeñar en él la función benéfica del 23 de Octubre.

Y decimos que los de acá tendrán ese lenitivo porque el acuerdo de las hijas de la sustana del Mediterráneo, que salió el carito que ambas hermanas ciudades se tienen, ha sido cumplimentado, recibiendo aquí por sus bellas compañeras la mitad de la suma obtenida y distribuida esta para que con ella sean socorridos en Murcia y en la huerta los que padecen y no tienen recursos.

Ya saben nuestros lectores que en ese reparto la prensa local mereció la confianza, que le honra mucho, de distribuir una parte, y ésta, correspondiendo al encargo que aceptó por venir de quienes venia y por no negar su concurso á obra tan benéfica, alcanzando la satisfacción de enjugar algunas lágrimas y ayudar á la mejoría de algunos pacientes, á pesar de las molestias y disgustos que esto suele proporcionar, se reunió hace dos noches en la redacción de nuestro querido colega «El Diarion» y allí distribuyó la suma en partes iguales entre los cinco directores, presenates todos, de los cinco diarios locales, y para evitar duplicidad de limosnas se distribuyeron las parroquias de esta capital, donde convinieron les era mas facil aplicar el donativo, porque mejor podrian adquirir los datos necesarios.

Al efecto quedó hecho el reparto así: Parroquias de San Juan y San Nicolás, Sr. Director de «El Noticiero».

Las de San Bartolomé, Santa Catalina y San Antolin, Sr. Director de «El Diarion».

Las de Santa María y Santa Eulalia, Sr. Director de «El Criterion».

Las de San Pedro y barrio del Carmen, Sr. Director de «Las Provincias».

Y las de San Lorenzo, San Miguel y San Andrés, nuestro Director.

Cada uno quedó autorizado para acudir á los medios que creyera convenientes para aplicar con mas acierto el donativo. Nuestro Director espera el auxilio de los Sres. Médicos que puedan ilustrarle respecto de los enforinos de sus parroquias y la importancia de la dolencia y de los Sres. Curas espere le ayuden también ilustrándole sobre la mas ó menos necesidad de los pacientes; desde luego no anotará á nadie de quien no tenga evidencia de reunir esos requisitos y de ser feligresas de las parroquias que le han correspondido. Por tanto, no se censuren en parte los que no reúnan las tristes circunstancias, que pone por base, ni los que las tengan si no las acreditan, pues con sentimiento se negará á atenderlos.

Las gracias y el reconocimiento deben darlas todos los que sean socorridos á las lindas hijas de Cartagena y Murcia, cuyos nombres, incluidos en la orla de nuestro número del 23 del pasado Octubre, fué lo mas importante y el mas bello adorno de aquel número.

En medio de tantos desdenes y contestaciones fuera de tono, como nos dedica «Las Provincias» para eludir las terminantes y categoricas que debiera dar á nuestras preguntas, y que viene olvidando, nos satisface en extremo que «El Noticiero» le censure por sus incansables ataques al señor Romero Robledo nuestro querido correligionario, pesadilla de «Las Provincias», y nos complace también que

el Sr. D. Ricardo López, en un nuevo escrito dirigido al colega de la calle del Plano, nos haga la justicia de decir que combatimos con nobles armas y propósitos leales, por lo cual y por no ser hoy costumbre el hacer justicia, le quedamos agradecidos.

Copiamos de «El Noticiero»: «Las Provincias» que empieza siempre un lenguaje duro y agresivo contra el Sr. Romero Robledo le llama ayer, por no perder la costumbre, ex ministro de los lazaretos y critica sus ideas proteccionistas.

Organo autorizado tiene el Sr. Romero en esta localidad que conteste al colega romarcóbo, pero si diremos nosotros que con los lazaretos, logró el Sr. Romero Robledo localizar el colera el año 1884, y con las ideas proteccionistas se evitara el cierre de las fabricas y la muerte de la industria española.»

En el número de «Las Provincias» de anoche no hay contestación alguna para LA PAZ, así que no sabemos todavía si nuestro colega sostiene las conclusiones que su director defendió y votó en el Congreso contra las inundaciones, ó si variando de parecer acepta hoy el canal de Rotas que aquí todos rechazan, como dice el Sr. López, por ser esencialmente perjudicial para nosotros.

Copiadolo de «El Correo» y entre otras apreciaciones, hacia constar ayer «El Diarion» que en Madrid, mientras se encontraba desierto el Real, tenia inmensa parroquia los teatros donde se representaban: *Los tres ratos* y *Te espero en Estava tomando café*.

En todas partes cocen habas y en mi casa á calderadas.

Aclarado con D. Juan de Molina, de Mula, la reclamación que años atrás le hicimos y que ahora con motivo de una discusión le recordamos, resultó, que si habia caído, al parecer, en falta con nosotros, fué ageno á ello por no haberse cumplido encargos que oportunamente diere, y no queriendo quedar duda respecto de su buen cumplimiento ha satisfecho la cantidad que nosotros, con razon también, le reclamábamos.

¡Ojalá y todos los que sin defensa alguna nos deben, imitaran al señor Molina!

NOTICIAS

Ayer mañana llegaron á esta capital bastantes hermanas de la Caridad.

Hoy viene nuestro colega «El Noticiero» con nuevas defensas de nuestro querido amigo el Sr. Romero Robledo. Es extraño que los que más le debían atacar sean los que le defiendan y que le ataquen los que no tienen ninguna razon ni fundamento.

Esta noche otro estreno en Romea que no dudamos complacerá tanto como anoche lo consiguió el de los *Dos fanatismos*, de cuya obra mañana nos ocuparemos. Los hechos han de destruir todo cuanto en contra de la compañía se ha escrito y propalado, y Romea no se cerrará por ahora á lo cual parece iba encaminada la guerra que se le hacia.

El día 8 se recaudaron por el concepto de consumos en los diferentes fieltos de esta capital 1,610 pesetas 28 céntimos.

En breve llegará para el Casino un magnífico armonium de 20 registros.

Por unos días se suspenden en la Audiencia de lo criminal las vistas en juicio oral, á consecuencia del estero del local.

Oportunamente avisaremos á nuestros lectores cuando se reanuda.

Lo invertido durante la pasada semana en las obras á cargo del Ayuntamiento, asciende á 393'92 pesetas.

Con fecha 1.ª del corriente la Academia Bibliográfica Mariana han nombrado vocal eclesiástico de la junta de propagación de dicha Academia en Murcia, á nuestro amigo el doctor D. Pedro Martínez Garre, cubriendo la vacante que dejara el que asimismo fué nuestro amigo D. Jerónimo Calvo y García, fallecido el 31 de Julio.

Felicidades al digno cura de San Nicolás por tan merecida distinción.

Se ha suprimido en los fieltos de esta población, el tanto por ciento de favor que se venia haciendo en los aduados.

Estos hoy día son al fielt para todo el mundo.

Ahora á quienes se ha de hacer guerra constante, es á los matuteros.

Mañana no hay función en Romea y el sábado se repite *El caballo de cartón*.

Véase la última página!

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto admitiendo la dimision presentada por D. Cayetano Sanchez Bustillo del cargo de gobernador del Banco Hipotecario de España.

Guerra.—Real orden declarando no haber lugar á la demanda interpuesta por D. Diego Nogués, comandante de caballería en la Isla de Cuba en solicitud de que se le clasificaran las gracias alcanzadas en la campaña de dicha Isla.

Gobernacion.—Real orden declarando válidas las elecciones municipales verificadas en Mayo último en la villa de Alberique (Valencia).

NOTICIAS GENERALES

El jueves último no se vendió pescado en Paris, y si se vendió alguno fué á precios fabulosos y procedente de agua dulce ó de las piscinas de los restaurantes y pescaderías célebres, que sabiendo lo que iba á suceder hicieron amplia provision de pescado vivo los dias anteriores.

Con efecto, el 2 de Noviembre, dia de Difuntos, no hay dinero que tienda á un pescador francés, sobre todo si es del Norte, á que salga á la mar.

Desde Treport á las bocas del Loira en todo el mar de la Mancha y en todo el Océano no se divisa desde la costa ni una vela de pescador, por tranquila que esté la mar. Las iglesias y las tabernas están llenas de pescadores que pasan ese dia en la vagancia, y que por la noche se sientan al hogar con sus familias y cuentan las consejas de horribles escarmentados sufridos por marineros cuya impiedad les hizo abandonar la costa el dia de Difuntos.

Segun los pescadores franceses, el mar encierra tantos cadáveres que el dia del juicio final devolverá á Dios uno más que la tierra.

Pero son cadáveres que yacen insepultos, y la noche del 2 de Noviembre salen todos á la superficie y vagan sobre las olas, arrastrados por el viento, con los cabellos al aire y las órbitas vacías, pidiendo á gritos sepultura.

La mar es suya esa noche y ¡ay del pescador que se atreve á arrostrar sus iras ó sus ruegos! Los muertos volverían loco de miedo al audaz ó arrastrarían su barca al fondo del mar.

Por eso el dia 3 de Noviembre no se vende pescado en Paris.

Parece que en Ciudad-Real existe una partida de timadores que viene ejerciendo su industria con brillante resultado.

En Osuna ha fallecido á los 103 años una mujer llamada Francisca Montoro.

Segun El Orden de Tortosa en las cárceles de aquella capital está causando grandes estragos las viruelas.

Hé aquí los consejos que da La Higiene para el mes actual:

«Siendo la nota dominante hoy en materia de alteraciones de la salud el predominio de las enfermedades infecciosas, es de rigor recomendar la desinfeccion en todas las casas y especialmente en los lugares comunes, cocinas y demás dependencias en que es fácil el desarrollo de gérmenes de enfermedad.»

Entre las afecciones dominantes figura en proporciones graves la viruela. De esta es, como se sabe, el mejor preservativo la vacunacion y revacunacion; no menos útil en esta época que en Mayo. Recurrán á ella cuantos no lo hayan hecho.

Unanse á estas precauciones el aumento de abrigo, la alimentacion suculenta, los paseos en las horas medias del dia, la gimnasia y la hidroterapia científica.»

De Argelia comunican que la vendimia ha sido allí tan abundante este año, que el vino se está vendiendo al detalle á 20 céntimos el litro.

Esta noticia interesa á nuestros viticultores, pues sabido es que los vinos argelinos, por sus excelentes

cualidades y por los bajos precios á que se venden, hacen una competencia desastrosa á los españoles en los mercados de Francia.

Añádase á esto que aquellos no satisfacen derechos arancelarios á su entrada en Francia, y se comprenderá la ventaja con que han de competir los cosecheros argelinos con los españoles.

Los fundadores de la Liga Agraria, se reunieron ayer para tratar de la distribucion de trabajos de organizacion y propaganda.

Segun un colega no es cierto que el Gobierno haya ofrecido el mando superior de Filipinas al general Salamanca.

Continua la emigracion en la Rioja siendo las villas de Soto y Bicaray las que mas contingente proporcionan. De Valladolid han salido tambien para América varios jóvenes.

El Comercio, de Logroño, llama la atencion del Gobierno sobre lo frecuentes que son de algun tiempo á esta parte los asesinatos mas ó menos frustrados, no sabiendo á qué atribuir esta continua perpetracion de delitos.

El telégrafo transmitió algunas indicaciones acerca de las bases de la alianza italo-germano-alemana comunicadas al Times por su corresponsal en Viena, que dice tener sus informes de un origen fidedigno.

El asunto es de tal importancia que merece se den á conocer algunos más detalles.

La alianza es, sobre todo, defensiva y tiende á conservar la paz de Europa sobre la base de los tratados existentes. Con todo, si la paz llegara á romperse por algun acto agresivo que cometiere en el continente ó en el Mediterráneo una potencia, bien sea sola ó sostenida por otra, la alianza se convertiría en ofensiva.

En este caso, las tres potencias aliadas procederian de concierto á una accion militar y naval.

Por acto agresivo se entiende, segun aparece especificado, todo acto por el que una potencia, aisladamente ó con aliados, intentase cambiar por la fuerza la reparticion actual del poder en Europa ó en el Mediterráneo.

Los puntos arreglados y formulados en Friedrichsruhe son los siguientes:

1.º Fijacion de las eventualidades que constituirían un casus belli, el modo en que convendría proceder, primero á una accion diplomática combinada y fijacion del plazo á cuya espiracion, sin haber dado satisfaccion el agresor, habria de declararse la guerra.

2.º El plan general para una accion militar y naval colectiva, segun las diversas circunstancias que se presentasen.

3.º Fijacion de las fuerzas militares y navales que cada una de las tres potencias aliadas pondria en línea por tierra y por mar.

4.º Los resultados que por la accion combinada convendría obtener á fin de asegurar una paz duradera despues de una guerra victoriosa.

Esta última cláusula específica además las modificaciones territoriales que se harian en Europa antes de que las tres potencias aliadas consintiesen en firmar la paz. Estipula asimismo que la accion combinada se emprenderá con objeto de conseguir la paz, y que ninguna de las tres potencias negociará separadamente ni se retirará de la lucha sin el consentimiento de las otras dos.

Como particularidad significativa hace notar el corresponsal del Times que la region mediterránea está comprendida en la extension que la triple alianza se propone defender con sus fuerzas combinadas.

El Times, en su artículo de fondo, dice que los efectos de la triple alianza se han hecho ya visibles, por cuanto desde que ha sido conocida se habla mucho menos de una inteligencia entre Rusia y Francia.

Ayer se dijo que habia presentado su dimision el presidente del centro de Aduanas de Cuba Sr. Arriete.

Una de estas noches fué asaltada por una cuadrilla de malhechores la casa del cura de Riveira en la provincia de la Coruña, y despues de robar catorce duros, dejaron gravemente heridos al

sacerdote, á una hermana suya y á la criada.

Los criminales, que no han sido habidos, llevaron su crueldad al extremo de bajarles á la bodega, colocarlos encima de una pila de leña, á la que prendieron fuego, quemándoles tambien con un hierro candente para que de clarasen dónde tenían más dinero.

Los ocho cañones que fueron llevados hace algunos meses á Palma de Mallorca con objeto de emplazarlos en las baterías que deben construirse siguen descansando en el sitio mismo en que fueron depositados el dia de su desembarco.

En Montevideo se ha constituido una nueva sociedad de crédito titulada Banco de España y Rio de la Plata.

En Oviedo ha sido detenido un mozo de cuerda por haber atropellado brutalmente á dos niñas de ocho y cinco años, causándoles graves lesiones.

Ayer tarde se verificó en la direccion general de Correos y Telégrafos la subasta del servicio de vapores correos inter-insulares de Canarias durante diez años.

El tipo de la subasta era la subvencion de 125.000 pesetas anuales, y el único postor que en Madrid se ha presentado ofreció hacer el servicio por 108.485 pesetas, habiéndosele adjudicado provisionalmente, pues la subasta se habrá verificado simultáneamente en Canarias, Barcelona y Cádiz.

D. Lorenzo Curbelo y Espino, autor de la mencionada proposicion, representa, á lo que parece, á la respetable casa de comercio inglesa de Elder Dempster, que tiene establecida una sucursal en Canarias, á cuyo frente figura D. Roberto F. Millar.

La referida casa se propone, segun noticias, establecer el servicio antes del plazo fijado en el pliego de condiciones (tres meses), y emplear vapores de hierro registrados en el Lloyd con la primera letra ó nota (100 A. S.), de porte much mayor del de 400 toneladas que estipula el referido pliego, pues poseyendo gran número de buques de estas condiciones, le sería mucho mas costoso adquirirlos de aquellas. La marcha será de 10 millas como minimum, por hora; los vapores destinados al servicio, tres, dos en activo y uno de resguardo.

Esta reforma viene á llenar una necesidad há mucho tiempo sentida y no satisfecha hasta el presente, pues aun que en el año de 1882 se anunció la subasta, aquella quedó desierta.

En una de las calles de Elciego (Alava) riñeron hace pocos dias dos jóvenes de dieciséis años. Suspendieron la disputa para sostener un duelo en el camino de Laguardia, y allí uno mató al otro de un pistolazo.

El padre del muerto encontró á este en dicho camino y cayó desvanecido al suelo teniendo que auxiliarse varios vecinos que acudieron en su socorro.

Del presidio de Valladolid se han fugado ayer dos presos, no habiendo sido capturados aun á pesar de las diligencias hechas por las autoridades de aquella capital.

Despues de maduro examen, y teniendo en cuenta varios antecedentes, la Asociacion general de Agricultores ha acordado dirigir al Gobierno las siguientes peticiones:

1.ª Que se reduzca la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería á tres quintos de la cifra total con que hoy figura en los presupuestos del Estado.

2.ª Que se supriman los recargos sobre las contribuciones directas, cuya percepcion se destina á los servicios municipales.

3.ª Que se supriman el impuesto de derechos reales sobre las herencias directas.

4.ª Que se declaren libres de todo derecho por consumos las carnes y granos, rebajando el impuesto sobre los vinos, á fin de que no exceda del 20 por 100 de su valor en las comarcas productoras, y el que pesa sobre los aceites, para que tampoco supere del 16 por 100 del valor respectivo al de los centros de produccion.

5.ª Que se denuncien los tratados de comercio para reformar las tarifas en favor de la agricultura, y mien-

tras rijan los actuales, se imponga un derecho transitorio suficientes para que las carnes, granos, aceites y alcoholes puedan sostener la competencia de sus similares extranjeros.

6.ª Que se prohiba de un modo absoluto la fabricacion y exportacion de vinos artificiales en los cuales no entre de un modo principal el zumo fermentado de la uva, sin mezclas de sustancias cuya inocuidad puede ser dudosa.

7.ª Que en favor de las destilerías de vinos nacionales se disponga que los aparatos destilatorios de toda clase comprendidos ahora en la partida 219 del arancel de aduanas, pasen á figurar en la partida 217 del mismo arancel, pagando los derechos de las máquinas agrícolas á su importacion. Rebaja del subsidio contribucion industrial á los alambiques, para que solo aduden el tiempo que funcionen.

8.ª Que se procure por el Gobierno con toda eficacia que no se importe el petróleo refinado, adeudando fraudulentamente el derecho de tarifa impuesto al petróleo bruto.

9.ª Que se dicte con urgencia un reglamento de cartillas evaluatorias que esté en armonía con el valor actual de los productos agrícolas, tomando en cuenta todos los verdaderos gastos de cultivo, á fin de que tenga equitativa ejecucion el decreto sobre la materia.

10. Que el Gobierno proteja eficazmente el establecimiento de muestreos de toda clase de productos agrícolas y depósitos de los mismos en el extranjero destinados á la venta con la proteccion y auxilio de las Cámaras de Comercio.

11. Que se realicen las debidas reformas en la legislación que favorezcan eficazmente los nuevos regadíos, las obras de saneamiento, la formacion de praderas naturales y artificiales, la construccion de ferrocarriles de vía estrecha y cuanto permita la fácil viabilidad en todo el territorio.

12. Que se autorice á los Municipios para que, con ó sin subvencion del Gobierno, adquieran sementales perfeccionados y máquinas agrícolas, con especialidad las trilladoras á vapor, para el servicio á coste y costa del vecindario.

13. Que se establezcan escuelas prácticas de agricultura y de industrias derivadas; se otorguen subvenciones para los campos de experiencias que se creen por los particulares, y premios adjudicados por concursos á las fincas mejor cultivadas, organizándose Exposiciones periódicas de ganados, máquinas agrícolas y de los productos principales en cada region.

14. Que se proteja decidida y perseverantemente por el Estado á todas las empresas que se propongan el aumento de productividad del suelo y el transporte barato de sus frutos y cosechas.

Un oficial ruso del cuerpo de ingenieros ha inventado un pequeño aparato portátil que permite interceptar en tiempo de guerra los despachos telegráficos y telefónicos.

Este aparato, contenido en una caja oblonga, no pesa 400 gramos.

Permite no solo recibir los despachos enviados por el enemigo, sino contestar con otros destinados á engañarle.

Pero, ¿por qué no podrá ser aplicado en tiempo de paz?

El crucero «Isabel II» cuyo completo armamento no se diferirá ya mucho, es el designado para trasladarse á las aguas del Pacífico con objeto de asistir á la inauguracion del canal de Panamá.

Un diario francés refiere con minuciosos detalles un horrible crimen ocurrido en Saint Luy, distrito de Muret (Francia).

Una madre desnaturalizada mató á su hijo de pocos meses, y para borrar toda huella de su espantoso delito cortó en pedazos el cadáver y se los daba á comer á un cerdo.

Pero entró en sospechas la policia por un accidente casual, y puesta en la pista del crimen, prendió á la miserable mujer, convicta del infanticidio.

Subastas.—Dentro de treinta dias se subastará en el arsenal de la Carraca y en la comandancia de marina de Málaga el material de hierro Best-Best para la construccion del crucero Marqués de la Ensenada y nuevos cañoneros torpederos numero 1 y 2 en 3.934'50 pesetas.—El 26 actual, las

ropas y efectos para el Hospital de marina de San Carlos en reposicion de los desechados en el primer trimestre de 1887-88.

Mr. Bonnefout, capitán de ingenieros francés, ha inventado el medio de utilizar la dinamita como auxiliar poderosísimo en los trabajos de fundacion.

Por medio de una barra de mina se horada el terreno inundado, practicando en él un agujero de tres ó cuatro metros de profundidad y cuatro centímetros de diametro.

Este agujero se llena con cartuchos de dinamita, á los que se prende fuego, é inmediatamente se las filtraciones retroceden, por virtud de la explosion, un metro próximamente de las paredes del hueco practicado.

Como las aguas no vuelven á surtir sino á la media hora ó tres cuartos de hora despues de verificada la explosion, los trabajadores tienen tiempo suficiente para revestir con cal hidráulica ó betun las paredes del agujero.

Cuando el agua surge de nuevo encuentra cerrada la salida, haciendo fácil la labor de los operarios que trabajan en las fundaciones.

El presidente de los Estados Unidos y su esposa han hecho un viaje por varios territorios de aquella república.

Los ilustres viajeros han hecho su excursion con toda comodidad, como puede verse por la siguiente descripcion del tren que los ha conducido:

«Consta de tres coches Pullman, denominados respectivamente Alfaratta, Velasco y Pullman, unidos por sus extremos de manera que forman un coche continuo. La habitacion particular de Mr. y Mrs. Cleveland está en el coche último, que ha sido construido expresamente para Mr. Pullman, y contiene una alcoba, sala y «observatorio» que es una galería de cristales situada en la extremidad posterior, y desde la cual, sin temor á la intemperie, se puede observar la comarca.

El coche del medio contiene igual número de piezas, y en el delantero se hallan la sala de baño, biblioteca, barbería y cuarto de fumar.

Estos coches acaban de salir de los talleres, y son, por tanto, flamantes, y contienen cuanto en materia de adornos y comodidades ha producido la inventiva inagotable de los yankees. Están tapizados con los más ricos terciopelos, y ostentan en los entrepaños artísticos tallados en madera. La sala contiene un órgano y profusion de curiosidades, plantas y flores. Por útimo. Para que nada falte, en rincón ocultos á los viajeros hay aparatos de dinamo eléctricos para alumbrado y timbres, y una estufa y batería de cocina susceptibles de funcionar tambien por la electricidad.»

Acercas de los proyectos del señor Alonso Martinez dice El Imparcial de hoy.

«Las noticias de mejor origen sobre el pensamiento y planes del ministro de Gracia y Justicia permiten asegurar que los proyectos que el señor Alonso Martinez considera mas importantes y de mas urgencia en su planteamiento son el de la ley de bases para el Código civil y el de Jurado.

Este último, ya discutido en el Congreso, se discutirá en el Senado inmediatamente despues de la contestacion al mensaje, de suerte que podrá ser ley el jurado para fines de Enero ó principios de Febrero, aunque sea porfiada la oposicion de los conservadores.

El proyecto de bases para el Código civil se discutirá en el Congreso en uno de los primeros debates no sólo por su necesidad, sino porque despues de las consultas ó negociaciones con la Santa Sede en punto al matrimonio, hay una especie de compromiso en traer á la ley las concesiones logradas.

Si se discutirá ó no este proyecto antes que las reformas militares, no es cuestion resuelta, sino que se habrá de decidir por el presidente del Congreso.

Inmediatamente que sea aprobada en ambas Cámaras la ley de bases para el Código civil, podrá promulgarse ésta, porque ya está escrito casi todo el articulado, faltando sólo lo relativo al derecho hipotecario que se está ultimando en el mismo ministerio de Gracia y Justicia por la Direccion de los registros.»

El mismo colega, rectificando á La Correspondencia sobre la marcha de los debates parlamentarios, dice:

A pesar de lo dicho por La Correspondencia de que en el Consejo de

ministros se acordó la discusión de los proyectos de Código penal y matrimonio civil, insistimos en que, no solo no se tomó acuerdo alguno, sino que por ningún ministro se hizo ni la más ligera indicación sobre prioridad en la discusión de los proyectos.

Nuestros informes particulares nos permiten asegurar que hasta ahora ninguno de los individuos del Gabinete ha expuesto en Consejo su opinión de que los proyectos militares se discutan después de los otros presentados, ni tampoco que se haya puesto en duda que las reformas de Guerra dejen de ser un proyecto de Gobierno, pues tienen el acuerdo unánime del Consejo, y en tal sentido fueron presentadas a la firma de S. M. y sometidas a las Cortes.

Sin duda la falta de asuntos políticos está dando ocasión a que se hagan afirmaciones más ó menos gratuitas respecto a lo que pueda ocurrir en la redacción del discurso de la Corona y en el orden de materias que habrán de someterse al debate de las Cámaras.

Como esta cuestión es la que más preocupa, tanto en la prensa como en los círculos políticos, adelantaremos sobre ella las impresiones que hemos podido recoger.

Después de la clausura de las Cortes no se han ocupado los ministros en Consejo de los proyectos pendientes ni del orden de su discusión. Tal vez en conversaciones particulares habrá podido alguno de los individuos del gabinete manifestar opiniones determinadas en pro ó en contra de determinados proyectos; pero no es menos cierto que las diferentes veces que se han reunido, ninguno ha iniciado estas opiniones, lo cual tiene una justificación, y es que los mismos individuos que forman el gabinete fueron los que después de un largo Consejo sometieron a la aprobación de S. M. proyectos de reformas que juzgaron indispensables desde el otoño de 1886.

A pesar de ser el estado de la cuestión el que dejamos apuntado, se habla un día y otro, ó de aplazamientos y concesiones, ó de la posibilidad de que venga una crisis si no se consigue llegar a una inteligencia de armonía; pero estos propósitos no han sido expuestos en el Gobierno, donde nos parece que la actitud del ministro de la Guerra, que es la discutida, sería, caso de tratarse, bien definida y correcta, limitándose a sostener, no su especial criterio, sino el que tuvo el Gobierno unánimemente al prestar su aprobación a las reformas, ratificado al aprobar sus declaraciones en el Senado cuando surgió el incidente del general Primo de Rivera.

Madrid.—Ha sido autorizado el trasbordo de maquinistas entre los vapores «Telmo» y «Victoria» de la compañía de Sevilla.

—Los pescadores de San Pedro del Pinatar han sido autorizados para usar la malla de 25 milímetros por lado en el arte de pantanas.

—Ha sido aprobada la entrega de mando del cañonero «Ferrolano».

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Paris 8.—Se asegura que las negociaciones entabladas para la celebración de un tratado de comercio entre Francia é Italia han tomado mejor aspecto.

Esto no obstante se duda que pueda firmarse el tratado antes del 1.º de Enero próximo, en cuya época espira el actual.

En vista de esto será necesaria una prórroga de este.

Londres 8.—La impresión general sobre el estado del príncipe heredero de Alemania es que los partes de Berlín atenúan la gravedad de la dolencia.

También se han propalado noticias pesimistas sobre la salud del emperador Guillermo; pero los despachos oficiales de Berlín de anoche dicen que sigue bien.

Viena 8.—Noticias de San Petersburgo dicen que las declaraciones hechas por el conde de Kalnoky á propósito de la cuestión de Bulgaria y de la alianza entre Austria, Alemania é Italia, han producido grande irritación en los círculos políticos rusos, donde son considerados como una provocación lanzada contra Rusia.

Roma, 8.—La corte regresará á esta capital la semana próxima.

Se anuncia para las primeras sesiones de la Cámara un importante debate sobre la política exterior del Gabinete.

El presidente del Consejo repetirá las declaraciones que hizo en Turin sobre la significación eminentemente pacífica de la alianza austro italiana-germánica.

Carecen de fundamento los rumores que circularon ayer en París de que los italianos han tenido un descalabro cerca del Massana.

Roma, 8.—Se espere con viva impaciencia el fallo arbitral de España, sobre las diferencias entre los Gobiernos de Italia y Colombia.

Segun noticias recibidas aquí, de un momento á otro se dictará dicha resolución.

Dublin 8.—Reina viva emoción en Irlanda, en vista de la noticia de que el diputado Sr. O'Brien, condenado como es sabido á dos meses de cárcel por un delito puramente político, ha sido puesto á pan y agua, por que se niega á vestir el traje reglamentario de los presos.

La opinión pública se muestra indignada por el rigor desplegado contra un representante de la nación.

Dublin 8.—Al rigor desplegado en Irlanda por las autoridades inglesas, ha contestado el partido de acción con un nuevo acto vandálico.

Una partida armada ha penetrado esta mañana en casa de un terrateniente de Kirby, cerca de Tralce, y arrancándole del lecho le fusiló despiadadamente en presencia de su familia.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Paris 8 (Recibido el 9).—Los incidentes ocurridos con motivo del en-

tierno del ex individuo de la Commune Portier han sido muy tumultuosos.

La policía se ha visto obligada á hacer uso de las armas para restablecer el orden.

Los revolucionarios que seguían el feretro daban desaforadas voces de «Viva la Commune».

A las dos de la tarde llegó el cortijo fúnebre al cementerio, donde pronunciáronse discursos incendiarios sobre la tumba del ex comunero.

Los principales jefes del partido intransigente hicieron uso de la palabra.

Berlin 8. (Recibido el 9).—El príncipe Guillermo, hijo del príncipe heredero, continúa su viaje para San Remo adonde llegará mañana.

Le acompaña el Doctor Schmitz, de Francfort, quien asistió al príncipe durante su permanencia en Ems.

La nueva operación se llevará á cabo tan pronto como lleguen á San Remo los profesores Shvoetter, de Viena, y Krause, de Berlín.

Se duda, sin embargo, que la operación sea practicable por la boca, pues conforme se anunció, la excrecencia que ha aparecido recientemente está situada más abajo que la anterior.

Este hecho despierta grandes inquietudes, pues toda operación practicada anteriormente, resulta mucho más peligrosas.

Los partes de algunos periódicos pretenden que el estado general del príncipe continúa siendo satisfactorio, pero que los médicos le han prohibido hablar.

Londres 9.—La prensa inglesa anuncia esta mañana que el Consejo de ministros ha tomado un acuerdo definitivo aplazando para la segunda quincena de Febrero la reapertura del Parlamento inglés.

Paris 9.—Los periódicos radicales intransigentes se desatan hoy en improperios contra las autoridades y la policía con motivo de los sucesos ocurridos ayer en el entierro del ex-comunero Portier.

Algunos anuncian que mañana se planeará una interpelación en la Cámara sobre el particular el diputado radical Clovis Hugues.

Se espera, pues, una sesión borrascosa.

Los individuos presos á causa de dicho alboroto han sido puestos en libertad.

Boletín comercial.

Medina del Campo (Valladolid).—Desde el mercado anterior esta plaza ha estado sin entradas de trigos.

Las lluvias que hemos tenido durante la semana han sido muy benéficas para terminar la sementera, y no ha habido que extrañar que ocupados los labradores en esta faena, no hayan concurrido al mercado.

El celebrado hoy, de poca concurrencia, habiéndose observado animación en las compras y mucha firmeza en los precios.

El de ganado lanar de regular con-

currencia, pero las ventas han quedado reducidas á las hechas por los labradores.

Los catalanes muy retraídos, habiendo sido de poca importancia sus compras ó mejor dicho nulas, por cuya razón nada decimos de precios por haber sido estos nominales.

Al detall se ha vendido á los siguientes:

Trigo de 38'50 á 39 rs. fanega, entrada de 2.500; centeno de 22'50 á 23, entrada de 300; cebada de 22'50 á 23, entrada de 300; algarrobas de 27'50 á 28, entrada de 200.

Melgar de Fernamental (Búrgos).—Mejora la situación agrícola de esta comarca mediante á las benéficas aguas que regaron estos campos días atrás.

Los mercados poco animados y por falta de entradas los precios muy sostenidos, sin embargo de que tenemos todavía buenas existencias.

En el mercado han regido los siguientes precios:

Trigo á 37'50 rs. las 92 libras; centeno á 23 rs. fanega; cebada á 23; yeros á 34; lentejas á 60; alubias á 90; avena á 18; garbanos superiores á 160; regulares á 120; medianos á 80; muelas á 54; harina de primera á 14 reales arroba de segunda á 3'50; de tercera á 12; salvado de primera á 18 rs fanega; de segunda á 11; de tercera á 7.

Patatas á 2 rs. arroba.

Nava del Rey (Valladolid).—Magnífico tiempo de lluvias domina hace

Cotización oficial del día 8.

FONDOS PÚBLICOS.	Ultimo precio.	Movimiento	
		Alza	Baja
Deuda perpétua al 4 por 100 interior...	66 55	>	20
Idem id. pequeños...	66 80	>	05
dem id. fin corriente...	66 55	>	25
dem id. fin próximo...	00 00	>	>
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	68 20	>	10
dem id. pequeños...	69 >	>	25
Deuda amortizable al 4 por 100	83 70	>	>
Idem id. pequeños...	83 90	>	05
Billetes hipotecarios de Cuba.....	00 00	>	>
D.ª G.ª al 3 por 100 y 1 por 100 am.....	97 75	>	15
Anualidades de Cuba	00 00	>	>
Carpas provisionales de Cuba.....	00 00	>	>
Obligaciones municipales.....	00 00	>	>
Obligaciones del Banco Hipotecario.....	00 00	>	>
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	103 00	>	>
Idem id. al 5 por 100.....	00 00	>	>
Acciones del Banco de España.....	00 00	>	>
Londres á 90 días fecha.....	47 40	>	>
Paris á ocho días vista	4 97	>	>

cuatro días; estas vienen tan á tiempo para terminar la siembra de cebada y para el buen nacimiento de lo mucho que hay sembrado.

La tendencia del mercado es firme, se han vendido 1500 fanegas de trigo á 38 y 38'50 reales las 94 libras, y se ofrecen 800 fanegas mas á 39 rs. en panera, á cuyo precio se duda lleguen los compradores.

De vinos nada puedo decir, están encalmados y hay poca salida.

Los precios del mercado son:

Trigo superior á 38'50 reales las 94 libras, bueno á 38.

Centeno á 24 las 92 libras; cebada á 24 rs la fanega; algarrobas á 27; muelas á 46.

Harina de primera á 16; de segunda á 15; de tercera á 13.

Vino blanco nuevo á 17 rs. cantaro; idem viejo de 30 á 40; tinto á 12.

Árvalo (Avila).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 39 rs. fanega; centeno á 27; cebada á 25; algarrobas á 28; Garbanos de 90 á 180.

Harina de primera á 16 rs. arroba; de segunda á 15 y 1/2.

Bolsin de la noche.

Madrid: Contado, 66'50.

Fin de mes, 66'50.

Próximo, 00'00.

Barcelona:

Interior, 66'72.

Exterior, 69'25.

Cambios sobre las plazas de la Península.

PLAZAS	Daño	Benf	PLAZAS	Daño	Benf
Albacete	0,50	>	Lorca	0,65	>
Alcoy	0,15	>	Lugo	0,25	>
Alicante	0,25	>	Málaga	0,20	>
Almería	0,25	>	Múrcia	0,25	>
Avila	0,50	>	Orense	0,15	>
Badajoz	0,40	>	Oviedo	0,25	>
Barcel.ª	0,15	>	Palenc.ª	0,25	>
Béjar	0,25	>	P. de M.	0,25	>
Bilbao	0,15	>	Pampl.ª	0,40	>
Búrgos	0,25	>	Ponteved.ª	0,25	>
Cáceres	0,40	>	Reus	0,15	>
Cádiz	0,15	>	Salam.	0,25	>
Cartag.ª	0,30	>	S. Seb.ª	0,15	>
Castell.ª	0,50	>	Santdr.	0,25	>
C. Real	0,50	>	S. Cruz	>	>
Córdoba	0,25	>	Teneri.	1,00	>
Coruña	0,25	>	Santiag.	0,25	>
Cuenca	1,25	>	Segovia	0,40	>
Ferrol	0,25	>	Sevilla	0,20	>
Gerona	0,25	>	Soria	0,75	>
Gijón	0,25	>	Tarrag.ª	0,25	>
Granada	0,25	>	T. de la	>	>
Guadal.ª	0,50	>	Reina	0,65	>
Haro	0,25	>	Teruel	0,25	>
Huelva	0,25	>	Toledo	0,50	>
Huesca	0,25	>	Tudela	0,50	>
Jaen	0,25	>	Valenc.ª	0,15	>
J. de F.	0,15	>	Vallad.	0,25	>
Leon	0,40	>	Vigo	0,15	>
Lérida	0,15	>	Vitoria	0,25	>
Linares	0,10	>	Zamora	0,40	>
Logroño	0,40	>	Zarag.ª	0,15	>

Folleto

(1)

LA GITANILLA

POR

Miguel de Cervantes Saavedra

Los gitanos y gitanas parece que solamente nacieron en el mundo para ser ladrones; nacen de padres ladrones, críanse con ladrones, estudian para ladrones, y finalmente salen con ser ladrones corrientes y molientes á todo ruedo; y la gana de hurtar y el hurtar son en ellos como accidentes inseparables, que no se quitan sino con la muerte. Una pues de esta nación, gitana vieja (que podía ser jubilada en la ciencia de Caco), crió una muchacha en nombre de nieta suya, á quien puso por nombre Preciosa, y á quien enseñó todas sus gitanerías y modos de embelecos y trazas de hurtar. Salíó la tal Preciosa la mas única bailadora que se hallaba en todo el gitanierno, y la mas hermosa y discretas pudiera preguntar la fama. Ni los soles, ni los aires, ni todas las

inclemencias del cielo, á quien mas que otras gentes están sujetos los gitanos, pudieron deslustrar su rostro, ni curtir sus manos; y lo que es mas, que la crianza tosca en que se criaba, no descubría en ella sino ser nacida de mayores prendas que de gitana, porque era en extremo cortés y bien razonada: con todo esto era algo desentendida, pero no de modo que descubriese algun género de deshonestidad; antes con ser aguda era tan honesta, que en su presencia no osaba alguna gitana vieja ni moza cantar canteres lascivos, ni decir palabras no buenas; y finalmente, la abuela conoció el tesoro que en la nieta tenía, y así determinó el águila vieja sacar á volar su aguilucho, y enseñarle á vivir por sus uñas. Salíó Preciosa rica de villancicos, de coplas, seguidillas y zarzabandas y de otros versos, especialmente de romances, que los cantaba con especial donaire, porque taimada abuela echó de ver que tales juguetes y gracias en los pocos años y en la mucha hermosura de su nieta habían de ser felicisimos atractivos é incentivos para acrecentar su caudal; y así se lo procuró y buscó por todas las vías que pudo, y no faltó poeta que se los diese: que tambien hay poetas que se acomodan con gitanos, y les venden sus obras, como los hay para ciegos, que les fingen milagros, y van á la parte de la ganancia. De todo hay en

el mundo, y esto de la hambre tal vez hace arrojar los ingenios á cosas que no están en el mapa.

Críóse Preciosa en diversas partes de Castilla, y á los quince años de su edad su abuela putativa la volvió á la corte y á su antiguo rancho, que es donde ordinariamente le tienen los gitanos en los campos de Santa Bárbara, pensando en la corte vender su mercadería, donde todo se compra y todo se vende. Y la primera entrada que hizo Preciosa en Madrid, fué un día de Santa Ana, patrona y abogada de la villa, con una danza en que iban ocho gitanas, cuatro ancianas y cuatro muchachas y un gitano, gran bailarín, que las guiaba; aunque todas iban limpias y bien aderezadas, el aseo de Preciosa era tal, que poco á poco fué enamorando los ojos de cuantos la miraban.

De entre el son del tamboril y castañetas, y fuga del baile salió un rumor que encarecía la belleza y donaire de la gitaniella, y corrían los muchachos á verla, y los hombres á mirarla; pero cuando la oyeron cantar, por ser la danza cantada, allí fué éllo, allí sí que cobró aliento la fama de la Gitaniella, y de comun consentimiento de los diputados de la fiesta desde luego le señalaron el premio y joya de la mejor danza; y cuando llegaron á hacerla en la iglesia de Santa Maria delante de la imagen de la gloriosa

Santa Ana, después de haberla bailado todas, tomó Preciosa unas sonajas, al son de las cuales, dando en redondo largas y ligerísimas vueltas, cantó el romance siguiente:

Arbol preciosísimo,
que tardó en dar fruto
años que pudieron
cubrirle de luto,

Y hacer los deseos
del consorte puros,
contra su esperanza
no muy bien seguros:

De cuyo tardarse
nació aquel disgusto,
que lanzó del templo
al varon mas justo:

Santa tierra estéril,
que al cabo produjo
toda la abundancia
que sustenta el mundo:

Casa de moneda,
do se forjó el cuño
que dió á Dios la forma
que como hombre tuvo:

Madre de una hija,
en quien quiso y pudo
mostrar Dios grandezas
sobre humano curso:

Por vos y por ella
sois, Ana, el refugio,
do van por remedio
nuestros infortunios.

En cierta manera
tensis (no lo dudo)
sobre el nieta imperio

piadoso y justo.

A ser comunera
del álcazar sumo
fuera mil prurientes
con vos de consumo.

¡Qué hija, qué nieta,
y qué yerno! Al punto
á ser causa justa
cantárades triunfos.

Pero vos humilde
fuisteis el estudio
donde vuestra hija
hizo humildes cursos.

Y ahora á su lado
á Dios el mas junto
gozais de la altura
que apenas barrunto

El cantar de Preciosa fué para admirar á cuantos la escuchaban. Unos decían: Dios te bendiga la muchacha: otros, lástima es que esta mozuella sea gitana: su verdad en verdad que merecía ser hija de un gran señor. Otros hablaban mas groseros, que decían: Dejen crecer á la rapaza, que ella hará de las suyas; á fe que se va afinando en ella gentil red barredera para pescar corazones. Otro mas humano, mas basto y mas modorro, viéndola andar tan ligera en el baile, le dijo: A ello, hija á ello, andad, amores, y pisad el polvito á tan menudito. Y ella respondió sin dejar el baile: Y pisarélo yo á tan menudito. Acabáronse las visperas y la fiesta de Santa Ana, y quedó Preciosa algo cansada, pero tan cele-

